

УДК 94(470.5)

<https://doi.org/10.22378/2410-0765.2025-15-2.57-70>

## Офицерский состав тептярских казачьих полков в конце XVIII – начале XIX века (по послужным спискам)

**Э.И. Шарафиев**

*Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ*

*Казань, Российская Федерация*

Статья посвящена изучению офицерского состава 1-го и 2-го тептярских казачьих полков по послужным спискам за 1798, 1800 и 1804 гг., выявленным в фондах Российского государственного военно-исторического архива. Автор рассматривает численность и личный состав офицеров этих полков, в том числе с офицерскими званиями в должностях от пятидесятника до походного полковника, время начала их службы. Изучается вопрос об участии офицеров тептярских казачьих полков, указанных в послужных списках за 1798, 1800 и 1804 гг., в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг.

**Ключевые слова:** тептяри, тептярские казачьи полки, 1-й Тептярский казачий полк, 2-й Тептярский казачий полк, послужные (формулярные) списки, офицеры-тептяри, походный полковник, князь Абдулмазит Абдулзалилов сын Касимов, Абдулвагап Мосеев, Хамит Сагитов

**Для цитирования:** Шарафиев Э.И. Офицерский состав тептярских казачьих полков в конце XVIII – начале XIX века (по послужным спискам) // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2025. Т.15, №2. С.57–70. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2025-15-2.57-70>

**Введение.** Послужные (формулярные) списки офицеров тептярских казачьих полков – новый источник по истории этих военных формирований в составе вооруженных сил Российской империи, обнаруженный в фондах Российского государственного военно-исторического архива. Всего на данный момент были выявлены послужные списки офицеров за 3 года (1798, 1800 и 1804 гг.): 1-го Тептярского казачьего полка за 2 года (1798 и 1804 гг.), 2-го Тептярского казачьего полка за 3 года (1798, 1800 и 1804 гг.). Особая значимость этого документального комплекса состоит в том, что это единственные на данный момент известные послужные списки, содержащие сведения о представителях тептярского сословия.

Общая характеристика данного источника, анализ его структуры и информационного содержания была дана в нашей предыдущей публикации [7, с.50–61].

В данной статье сделана попытка рассмотреть численность и личный состав офицеров тептярских казачьих полков в конце XVIII – начале

XIX в. и ответить на вопрос, продолжили ли службу офицеры-тептяри после истечения законодательно оговоренного для них срока службы (15 лет) [7, с.50; 4, с.50], в частности, принимали ли они участие в Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг.

**Численность и личный состав офицеров-тептярей тептярских казачьих полков по послужным спискам.** Сначала нами была подсчитана численность офицеров тептярских казачьих полков в целом и по отдельным должностям в списках за определенный год.

Следует указать, что в наших статистических расчетах и анализе не учитывается должность шефа полка, поскольку она идет несколько особняком, и на эту должность, согласно штату тептярских полков, всегда назначался штаб-офицер [3, с.410; 5, с.35]. Шеф полка осуществлял общее руководство полком [4, с.50]. Шефы 1-го Тептярского казачьего полка: майор Петр Николаевич Пекарский – с 27 сентября 1798 г. (согласно послужному списку о службе П.Н. Пекарского за 1798 г. [7, с.58], согласно С.Е. Калинину и Р.Н. Рахимову – с 12 июля [2; 6, с.152]) по 28 октября 1804 г., подполковник (с 12 января 1803 г.<sup>1</sup>) Александр Никанорович Струков 2-й – с 28 октября 1804 г. по 12 марта 1811 г., подполковник Василий Михайлович Никифоров – с 12 марта 1811 г. по 23 марта 1812 г., майор Николай Александрович Тимиров 1-й – с 23 марта 1812 г. по 22 июня 1815 г., майор Николай Васильевич Рычков – с 9 декабря 1815 г. по 11 ноября 1819 г. [6, с.71, 152]. Шефы 2-го Тептярского казачьего полка: майор (впоследствии – подполковник) Василий Михайлович Никифоров – с 12 июля 1798 г. по 12 марта 1811 г., подполковник Александр Никанорович Струков 2-й – с 12 марта 1811 г. по 22 июня 1815 г. (с 22 июня 1815 г. по 17 февраля 1823 г. – командир) [2; 6, с.152].

О карьерном пути П.Н. Пекарского, А.Н. Струкова 2-го, В.М. Никифорова имеются сведения в рассмотренных послужных списках, поэтому можно привести данные об их службе до 1805 г. П.Н. Пекарский служил в следующих званиях: сержант – с 15 февраля 1776 г., прапорщик – с 24 ноября 1781 г., подпоручик – с 25 февраля 1784 г., поручик – с 1 января 1786 г., капитан – с 28 июня 1787 г., секунд-майор – с 26 марта 1792 г., майор – с 29 ноября 1796 г.<sup>2</sup> В.М. Никифоров служил в чинах и званиях: сержант – с 5 августа 1786 г., штык-юнкер – с 13 марта 1789 г., подпоручик – с 27 июня 1794 г., провиантмейстер – с 15 сентября 1794 г., обер-провиантмейстер – с 6 июня 1796 г., майор – с 29 ноября 1796 г.<sup>3</sup>

---

<sup>1</sup> Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф.489. Оп.1. Д.3174. Л.2 об.–3.

<sup>2</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3171. Л.3 об.–4.

<sup>3</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3172. Л.7 об.–8; Д.3173. Л.2 об.–3.

Карьерный путь А.Н. Струкова 2-го приведен ниже: сержант – с февраля 1780 г.<sup>4</sup>, прапорщик – с июня 1784 г., подпоручик – с июня 1789 г., поручик – с мая 1796 г., майор – с июня 1799 г., подполковник – с 12 января 1803 г.<sup>5</sup> Отметим, что информация из послужного списка А.Н. Струкова 2-го за 1804 г. о его службе в 1-м Тептярском казачьем полку, в частности о дате назначения на должность, существенно отличается от сведений из формулярного списка, хранящегося в Государственном архиве Пензенской области (приведены в книге Р.Н. Рахимова) [5, с.37]. Точно так же имеются некоторые отличия в сведениях о службе П.Н. Пекарского [5, с.35–36]. Все шефы тептярских полков, включая Н.А. Тимирова, были из русских армейских обер-офицеров.

В послужных списках офицеров 1-го Тептярского казачьего полка за 1798 г. значатся 26 офицеров-тептярей. Из них: 5 зауряд-есаулов<sup>6</sup>, 5 зауряд-сотников, 5 зауряд-хорунжих, 1 зауряд полковой квартирмейстер, 10 пятидесятников. О походном полковнике в послужном списке офицеров 1-го Тептярского казачьего полка 1798 г. запись отсутствует. Соответственно, вместе с походным полковником, которым на тот момент был Абдулмурат Абзелкоитхамитов, вступивший в эту должность в 1798 г. [5, с.35], должно было бы быть 27 офицеров-тептярей. Все были в комплекте и при полку.

Офицерские должности в документе указаны от высшей к низшей. Полковой квартирмейстер записан сразу после пятидесятников, также по статусу он был ниже сотенных старшин (есаула, сотника, хорунжего). В полку состоял один квартирмейстер, один шеф полка и один походный полковник (полковой командир).

В послужных списках офицеров 1-го Тептярского казачьего полка за 1804 г. указано 29 офицеров-тептярей (включая походного полковника). Из них: 1 походный полковник (в комплекте), 3 обер-офицера (2 в комплекте, 1 – сверх комплекта), 5 зауряд-есаулов (все в комплекте), 5 зауряд-сотников (все в комплекте), 8 хорунжих (из них: 6 – зауряд, 2 – с обер-офицерским чином) (5 – в комплекте, 3 – сверх комплекта), 1 зауряд полковой квартирмейстер (в комплекте), 9 пятидесятников (все в комплекте).

В данном документе отдельным списком выделены офицеры, имевшие обер-офицерские чины: походный полковник хорунжий Абдульмезит

<sup>4</sup> Конкретная дата чинопроизводства А.Н. Струкова 2-го не прочитывается из-за дефекта документа.

<sup>5</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3174. Л.2 об.–3.

<sup>6</sup> В послужных списках офицеров тептярских казачьих полков за 1798 г. при указании должности лица не использовано добавочное слово «зауряд», указывающее на то, что лицо занимало должность, не имея при этом соответствующего чина. Чтобы не возникло путаницы, в статье унифицированы записи офицерского состава полков – лица, занимавшие обер-офицерскую должность без обер-офицерского чина, указаны как зауряд-офицеры.

Абдульменев князь Касимов (был в комплекте при полку), хорунжий Сагит Япаров (был на соответствующей должности сверх комплекта), прапорщик Габейдулла Апасьев (занимал должность хорунжего в комплекте). Все они получили обер-офицерские чины после 1798 г.

Таким образом, всего сверхкомплектных офицеров в полку по послужным спискам за 1804 г. было 3 – все хорунжие (1 – с обер-офицерским чином, 2 – зауряд).

В послужных списках офицеров 1-го Тептярского казачьего полка за 1798 и 1804 гг. учтены 35 офицеров из тептярей: 1) Абделькарим (Абдулкарим)<sup>7</sup> Максютов; 2) Абдулмуталлап Абдуллин; 3) князь Абдулмазит (Абдулмязит, Абдульмезит) Абдулзалилов (Абзелилев, Абдульменев) сын Касимов; 4) Абдулнасыр Абдулменев; 5) Абдульмень Сафаров (Саферов); 6) Бакей Шамигулов; 7) Бектемир Аитов; 8) Биктагир Биккинин; 9) Валиша Арасланов; 10) Габейдулла Апасьев (Апасев); 11) Даут Яныбеков; 12) Исембай Уразгалдин (Уразгильдин); 13) Исламгул Мусакаев; 14) Ишмет Бибулдин; 15) Килдикей Мратов; 16) Кильмухаммет Еркеев; 17) Кунафья Махмутов; 18) Куса Урмекеев; 19) Кутлумет Султамбеков; 20) Кутлуметь (Кутлумет) Янышев; 21) Мавлюкей Сакиев (Юмаев); 22) Мазит Евметев; 23) Махмут Гайсин; 24) Мукай Кузин; 25) Муса Аббязов; 26) Мухаметкарим Мухаметрахимов; 27) Мухаметрахим Алишев (Аминев) сын Тяняев; 28) Назир Сермяков; 29) Сагид Япаров; 30) Салих Мокаев; 31) Саты Аббязов; 32) Смагил Ишеев; 33) Фейзулла Гумеров сын Абдуллин; 34) Фейзулла Каракаев; 35) Хамит Сагитов.

В послужных списках офицеров 2-го Тептярского казачьего полка за 1798 г. указано 27 офицеров-тептярей. Из них: 1 походный полковник (в комплекте), 5 зауряд-есаулов (все в комплекте), 5 зауряд-сотников (4 – в комплекте, 1 – подсудимый), 5 зауряд-хорунжих (все в комплекте), 1 зауряд полковой квартирмейстер (в комплекте), 10 пятидесятников (все в комплекте). Таким образом, из них все, кроме походного полковника прапорщика Абдулвагапа (Абдула) Мосеева, исполняли зауряд офицерские должности. Все, кроме сотника Валита Бакирова сына Сюлеева, были в комплекте и при полку.

Абдулвагап Мосеев был назначен прапорщиком от армии 5 февраля 1795 г., то есть раньше всех офицеров-тептярей 1-го Тептярского казачьего полка, получивших обер-офицерские чины<sup>8</sup>. В 1800 г. он значится армейский сотником, в 1804 г. – капитаном<sup>9</sup>.

В послужных списках офицеров 2-го Тептярского казачьего полка за 1800 г. указано 27 офицеров-тептярей. Из них: 1 походный полковник (в комплекте), 5 зауряд-есаулов (все в комплекте), 5 зауряд-сотников (все в

<sup>7</sup> Здесь и далее в скобках указаны другие варианты написания имен и фамилий в изученных документах.

<sup>8</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3171. Л.17 об.–18.

<sup>9</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3172. Л.2 об.–3; Д.3173. Л.5 об.–6.

комплекте), 5 зауряд-хорунжих (все в комплекте), 1 зауряд полковой квартирмейстер (в комплекте), 10 пятидесятников (все в комплекте). Все в комплекте.

В послужных списках офицеров 2-го Тептярского казачьего полка за 1804 г. указано 29 офицеров-тептярей. Из них: 1 походный полковник (в комплекте), 6 зауряд-есаулов (5 – в комплекте, 1 – сверх комплекта), 5 зауряд-сотников (все в комплекте), 6 зауряд-хорунжих (5 – в комплекте, 1 – сверх комплекта), 1 зауряд полковой квартирмейстер (в комплекте), 10 пятидесятников (все в комплекте). Все в комплекте, кроме двоих.

Таким образом, количество комплектных офицеров во 2-м Тептярском казачьем полку, за исключением шефа полка, по указанным спискам везде было одинаковым – 27.

Всего в послужных списках офицеров 2-го Тептярского казачьего полка за 1798, 1800 и 1804 гг. учтены 34 офицера из тептярей: 1) Абдрахим (Абдрахман) Аиткулов; 2) Абдрахман Кадырметев; 3) Абдулбадак Абдулгазин; 4) Абдулвагап (Вагап) Мендянов; 5) Абдулвагап (Абдул) Мосеев; 6) Абдулмуталлап Амиров; 7) Алмагир (Альмагир) Амиров; 8) Амирхан Бакиров; 9) Апсалим Карашаев; 10) Ахтям Ишмуратов (Ишмратов); 11) Аю Танатаров; 12) Башир Назиров сын Кучаев; 13) Баязит (Боязит) Борагулов сын Азаматов; 14) Валит Бакиров сын Сюлеев; 15) Галикей Биктуганов; 16) Губайдулла (Габайдулла, Габейдулла) Кутлукадымов; 17) Зюбир Ишбулдин; 18) Зюлкарней (Зюлхарней) Буляков; 19) Зябир Юзикеев; 20) Исмагил (Смагил) Балтин; 21) Ишкой Урсаев; 22) Ишмурат (Ишмрат) Искендеров; 23) Иштерьяк Яштерьяков; 24) Курамша (Хурамша, Хурамма) Надилов (Надыров); 25) Медияр Едигаров; 26) Минлибай Сагитов; 27) Мухаметамин Абляков; 28) Мухаметрахим Сагитов; 29) Мухаметша (Мухаметьша) Саферов; 30) Осип Яндыбаев; 31) Рамазан (Ромазан) Аднагулов; 32) Сабанча Айгилдин; 33) Уракчи Балтемиров; 34) Хамит Ахмеров сын Исенбаев.

Ниже приведены результаты сравнительно-сопоставительного анализа состава офицеров-тептярей тептярских казачьих полков по вышеуказанным послужным спискам.

В послужных списках офицеров 1-го Тептярского казачьего полка за 1804 г. отсутствуют, по сравнению с предыдущим, 6 офицеров, числившихся в комплекте: 1) зауряд-есаул Фейзулла Гумеров сын Абдуллин; 2) зауряд-есаул Абдулмуталлап Абдуллин; 3) зауряд-сотник Ишмет Бибулдин; 4) зауряд-хорунжий Куса Урмекеев; 5) пятидесятник Фейзулла Каракаев; 6) пятидесятник Махмут Гайсин.

В этом же документе за 1804 г. значатся 9 офицеров, которых нет в предыдущих: 1) хорунжий Сагид Япаров; 2) зауряд-хорунжий Салих Мокаев; 3) зауряд-хорунжий Муса Аббязов; 4) зауряд-хорунжий Кунафья Махмутов; 5) пятидесятник Исламгул Мусакаев; 6) пятидесятник Валиша Арасланов; 7) пятидесятник Смагил Ишеев; 8) пятидесятник Бектемир Аитов; 9) пятидесятник Абдулнасыр Абдулменев. Из них: 6 находившихся в

комплекте при полку и 3 – сверх комплекта. Таким образом, на смену 6 комплектным, убывшим из полка к 1804 г. тептярям-казакам, было зачислено столько же комплектных, а в дополнение к ним еще 3 – сверхкомплектных. Все сверхкомплектные – хорунжие (1 – обер-офицер, 2 – зауряд). Всего же новых зачисленных из добавившихся офицеров 4 – хорунжих (1 – обер-офицер, 3 – зауряд) и 5 пятидесятников. Все новые пятидесятники начали службу в полку на должности казака с 28 августа 1790 г. и были переведены в пятидесятники из десятников.

Трое офицеров-тептярей 2-го Тептярского казачьего полка значатся только в послужных списках за 1798 г. и отсутствуют в последующих. В свою очередь, в списках за 1800 г. значатся трое офицеров-тептярей (все пятидесятники), которые отсутствуют в списках за 1798 г.; в послужных списках за 1804 г., в сравнении с послужными списками за 1800 г., отсутствуют трое и прибавляются пятеро (4 комплектных пятидесятника и 1 сверхкомплектный хорунжий).

В послужных списках за 1800 г. есть такие лица, которые отсутствуют в послужных списках за 1798 г.: пятидесятник Осип Яндыбаев (есть в списках за 1804 г.), пятидесятник Сабанча Айгилдин (есть в списках за 1804 г.), пятидесятник Иштерьяк Яштерьяков (есть в списках за 1804 г.).

В послужных списках за 1798 г. значится ряд офицеров-тептярей, отсутствующих в послужных списках за 1800 г.: зауряд-есаул Мухаметша Саферов, зауряд-сотник Валит Бакиров сын Сюлеев, пятидесятник Аю Танатаров. В послужных списках за 1804 г., по сравнению с послужными списками за 1800 г., отсутствуют: пятидесятник Уракчи Балтемиров (есть в списках за 1798 г.), пятидесятник Амирхан Бакиров (есть в списках за 1798 г.), пятидесятник Алмагир Амиров (есть в списках за 1798 г.). То есть в послужных списках за 1800 г. нет ни одного офицера, который встречался бы только в этих списках, и отсутствовал в других. Все из них также встречаются в послужных списках либо за 1798 г., либо за 1804 г. В послужные списки за 1804 г., по сравнению с послужными списками за 1800 г., были добавлены: 1) зауряд-хорунжий Мухаметша Саферов; 2) пятидесятник Зябир Юзикеев; 3) пятидесятник Абдулбадак Абдулгазин; 4) пятидесятник Зюбир Ишбулдин; 5) пятидесятник Медияр Едигаров. Они все, кроме Мухаметши Саферова, значатся только за этот год. Среди офицеров 2-го Тептярского казачьего полка в 1804 г. отсутствовало всего 5 офицеров-тептярей из первоначального состава (на 1798 г.): 1) зауряд-сотник Валит Бакиров сын Сюлеев; 2) пятидесятник Аю Танатаров; 3) пятидесятник Уракчи Балтемиров; 4) пятидесятник Амирхан Бакиров; 5) пятидесятник Алмагир Амиров.

Таким образом, двое офицеров-тептярей, значащихся в послужных списках за 1798 г., фиксируются только в них и отсутствуют в последующих; в послужных списках за 1800 г. значатся трое офицеров-тептярей (все пятидесятники), которые отсутствуют в списках за 1798 г. (но присутствуют в списках за 1804 г.); в послужных списках за 1804 г., по сравне-

нию с послужными списками за 1800 г., отсутствуют трое и прибавляются пятеро (4 комплектных пятидесятника и 1 сверхкомплектный хорунжий), причем 4 из них (4 комплектных пятидесятника) значатся только в списках за 1804 г.

Случай Мухаметши Саферова интересен тем, что он единственный тептяр, который значится в списках за 1798 и 1804 гг., но отсутствует в списках за 1800 г. Объяснение причины такой ситуации мы находим в графе «В штрафах были ль по суду или без суда. Когда и за что именно» послужного списка «полкового командира; зауряд квартирмейстера, есаулов, сотников, хорунжих и пятидесятников» 2-го Тептярского казачьего полка за 1804 г.<sup>10</sup> В нем значится, что 19 марта 1799 г. по повелению генерал-майора, оренбургского военного губернатора Н.Н. Бахметева был разжалован из есаулов в рядовые «за дурное поведение и упущения по сотне»<sup>11</sup>. Изменился и список должностей Мухаметши за время его карьеры. В списке за 1804 г. отсутствует история о службе Мухаметши до 1800 г., когда он был назначен десятником, но имеется дата и должность на начало военной службы (казак с 28 августа 1790 г.)<sup>12</sup>.

Таким образом, военно-служилая карьера Мухаметши Саферова после его разжалования в рядовые началась с «нуля». 9 июля 1800 г. он был назначен десятником, далее пятидесятником (13 сентября 1801 г.), хорунжим (зауряд) (6 июля 1803 г.)<sup>13</sup>. Кроме того, по спискам за 1798 г. значится, что Мухаметша происходит из Уфимского уезда<sup>14</sup>, а по спискам за 1804 г. – из «Бугульминской округи Оренбургской губернии»<sup>15</sup>.

Назвать точную причину выбытия тех или иных лиц из полка в рассматриваемых списках не представляется на данный момент возможным. Одной из причин могло быть разжалование на неофицерскую должность в полку в качестве наказания или исключение из полка. К такому выводу нас наталкивает разбор случая с сотником Валитом Бакировым сыном Сюлеевым.

Валит Бакиров сын Сюлеев – сын податного тептяря Мензелинского уезда Оренбургской губернии, 28 августа 1790 г. начал службу в тептярских полках, 20 сентября 1792 г. был назначен десятником, 30 июня 1794 г. – сотником<sup>16</sup>.

По состоянию на 1798 г. он числился в составе полка, но с 13 мая 1798 г., по приказу военного губернатора Игельстрома, находился в аудиторiate при Оренбургском ордонансгаузе в качестве подсудимого за

<sup>10</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3173. Л.7 об.–8.

<sup>11</sup> Там же.

<sup>12</sup> Там же.

<sup>13</sup> Там же.

<sup>14</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3171. Л.19 об.–20.

<sup>15</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3173. Л.7 об.–8.

<sup>16</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3171. Л.21 об.–22.

«предосудительные поступки». Помимо этого, в графе, касающейся перспективы повышения по службе, было отмечено, что он этого «не достоин»<sup>17</sup>.

Все офицеры 1-го Тептярского казачьего полка, указанные в послужных списках за 1798 и 1804 гг., за исключением шефа полка, начали военную службу в августе (10, 28 или 29 августа) 1790 г.

Согласно послужным спискам офицеров 2-го Тептярского казачьего полка, все офицеры-тептяри, кроме пятерых (Абдулмуталлап Амиров, Ишмет Бибулдин, Абдулвагаа Мосеев, Зябир Юзикеев, Зюбир Ишбулдин), начали военную службу 28 августа 1790 г. Лишь один из офицеров-тептярей – капитан Абдулвагап Мосеев начал службу 20 июня 1792 г.

Согласно штатному расписанию тептярских полков, срок службы в них для тептярей-казачок был установлен в 15 лет, соответственно, служба почти всех их заканчивалась в 1805 г. Однако по другим источникам известно, что часть офицеров-тептярей из этих списков продолжили службу в тептярских казачьих полках и спустя 15 лет, а также приняли участие в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах 1813–1814 гг.

В «Рапорте генерала от кавалерии герцога Александра Вюртембергского главнокомандующему всеми армиями генералу от инфантерии М.Б. Барклаю де Толли о награждении орденом Св. Георгию офицеров 2-го Тептярского полка»<sup>18</sup> и «Письме главного штаба 2-му Тептярскому полку о представлении сведений о нижних чинах, получивших знаки Военного ордена»<sup>19</sup> значатся 5 пятидесятников 2-го Тептярского казачьего полка (Абзелил Абдрахманов, Ахмеди Салихов, Баязит Павлов, Зейдулла Абсалихов, Идрис Мрясов). Однако ни один из них не выявлен в послужных списках офицеров 2-го Тептярского казачьего полка за 1798, 1800 и 1804 гг., что свидетельствует о значительных изменениях в составе полка за последние 10–15 лет.

Выявленные на данный момент источники не позволяют восстановить полный круг офицеров-тептярей, принявших участие в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах 1813–1814 гг. Известны лишь отдельные случаи участия в этих военных кампаниях лиц, представленных в послужных списках за 1798, 1800 и 1804 гг.

Одним из таких является Хамит Сагитов. К моменту Заграничных походов 1813–1814 гг. он обладал действительным армейским чином есаула<sup>20</sup>. Он значится в послужных списках офицеров 1-го Тептярского казачьего полка за 1798 и 1804 гг. Сведения о Х. Сагитове из его формуляра от 1824 г. о службе в составе 1-го Тептярского регулярного казачьего полка

---

<sup>17</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3171. Л.21 об.–22.

<sup>18</sup> РГВИА. Ф.103. Оп.208А. Д.33. Л.10, 82, 100.

<sup>19</sup> Национальный архив Республики Башкортостан (НА РБ). Ф.И-2. Оп.1. Д.232. Л.129–129 об.

<sup>20</sup> РГВИА. Ф.103. Оп.208А. Д.25. Л.68–68 об.

опубликованы в сборнике документов и материалов «Вклад Башкирии в победу России в Отечественной войне 1812 года» [1, с.196, 200].

В списке от 24 января 1824 г. отмечено, что Х. Сагитов начал службу казаком 1 сентября 1790 г., 23 августа 1798 г. был переведен на должность десятника, 22 ноября 1799 г. – пятидесятника, 29 августа 1805 г. – хорунжего, 1 августа 1806 г. – сотника<sup>21</sup>. Согласно послужным спискам за 1798 и 1804 гг., карьерный путь Х. Сагитова таков: казак – с 28 августа 1790 г., десятник – с 6 мая 1798 г., пятидесятник – с 23 августа 1798 г.<sup>22</sup> В обоих ранних списках (за 1798 г. и за 1804 г.) Х. Сагитов фигурирует в должности пятидесятника. Следовательно, он никак не мог быть назначен пятидесятником 22 ноября 1799 г., поскольку уже в списке за 1798 г. числился как пятидесятник. Исходя из этого, мы приходим к мнению, что некоторые биографические данные о Хамите в списке, составленном в 1824 г., искажены.

Исходя из возраста, указанного в 1798 г. (29 лет) и в 1804 г. (35 лет), определяется один и тот же год рождения Х. Сагитова – 1769 г. В составленном в начале 1824 г. формулярном списке его возраст указан 57 лет, соответственно, год рождения приходится на 1766 г. Представляется, что в последнем списке указан неточный возраст Х. Сагитова.

Согласно послужным спискам за 1798 г. и за 1804 г., Х. Сагитов был безграмотным, не участвовал в походах за границу против неприятеля, не находился в домовых отлучках и не подвергался штрафам, состоял в комплекте при полку, признавался достойным к повышению в должности<sup>23</sup>.

Представляется, что позднейший список фиксировал только последние изменения, в то время как предыдущие состояния касательно территориального и социального происхождения в нем не отражены. И в вопросе ранней истории Х. Сагитова наиболее достоверными являются данные первых двух послужных списков, относящиеся к тому времени, когда он проходил службу в 1-м Тептярском казачьем полку.

К 1824 г. Х. Сагитов имел следующие награды: ордена Св. Владимира 4-й степени с бантом, Св. Анны 3-й степени и медаль «В память Отечественной войны 1812 года»<sup>24</sup>. Информация о территориальном и социальном происхождении Х. Сагитова в рассматриваемых документах разнится. В списке 1824 г. значится, что он происходит из «военных дворян» Белебеевского уезда Оренбургской губернии<sup>25</sup>, в то время как в списках за 1798 и 1804 гг. – «из податных тептярей» Уфимского уезда Оренбургской губернии<sup>26</sup>.

<sup>21</sup> НА РБ. Ф. И-2. Оп. 1. Д. 1748. Л.4–4 об.

<sup>22</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3171. Л.13 об.–14; Д.3174. Л.8 об.–9.

<sup>23</sup> Там же.

<sup>24</sup> НА РБ. Ф.И-2. Оп.1. Д.1748. Л.4–4 об.

<sup>25</sup> Там же.

<sup>26</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3171. Л.13 об.–14; Д.3174. Л.8 об.–9.

С 15 июня 1812 г. Х. Сагитов находился в составе своего полка и участвовал в военных действиях против войск Наполеона: «авангардных, арьергардных и партизанских делах и в действительных сражениях». В 1813 г. он участвовал в сражениях: в феврале под «д. Лиховою» и под «г. Красным», где получил пулевое ранение в голову; 7 августа под «д. Зибен Эйхен», 11 августа под г. Кольбергом, 14 августа в генеральном сражении под «д. Калбахом», 15 августа под «г. Кольбергом» и 17 августа под «м. Лембергом», 16 сентября под «г. Альтенбург». С 17 по 19 сентября Х. Сагитов находился в преследовании французов от Лейпцига до крепости Майнца, затем был оставлен в должности коменданта в крепости «Кенигсгофер» до возвращения полка<sup>27</sup>. В генеральном сражении под Лейпцигом, где получил сабельное ранение в правую ногу. По другим сведениям, Х. Сагитов командовал частью донского казачьего полка Ежова 2-го, будучи прикомандированным из 1-го Тептярского казачьего полка, участвовавшего в блокаде Майнца (1813–1814 гг.)<sup>28</sup>.

Абдулвагап Мосеев – другой тептярь, значащийся в послужных списках за 1798, 1800 и 1804 гг. и участвовавший в Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг. 2-й Тептярский казачий полк, в составе которого он занимал должность полкового командира, не участвовал в Отечественной войне 1812 г. [5, с.52], но был в Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг. В начале 1813 г. 2-й Тептярский казачий полк в составе 2 штаб-офицеров, 4 обер-офицеров, 9 зауряд-старшин, 54 пятидесятников и десятников, 374 казаков, 1 писаря, 533 строевых и 292 вьючных лошадей выступил в поход из Оренбурга<sup>29</sup>. Весной того же года полк был направлен из Полоцка в действующую армию, принял участие в блокаде и осаде крепости Данциг (совр. г. Гданьск, Польша), продлившейся весь 1813 г. [5, с.78]. Впоследствии полк участвовал во взятии Парижа [5, с.80]. 4 августа 1813 г. А. Мосеев в армейском звании майора был назначен на должность командующего 7-м Башкирским конным полком, также участвовавшим в блокаде Данцига [1, с.396, 455].

Абдулвагап Мосеев участвовал 21 августа 1813 г. в битве при Данциге и за свои достижения в сражении был представлен к ордену Св. Владимира 4-й степени с бантом. К тому времени он уже имел золотую медаль [1, с.396, 455]. Его подвиг состоял в том, что, «командуя оным полком с отличным рвением», «сам был послан ему перед с частью своего полка» и «показал величайшую храбрость»<sup>30</sup>.

Абдулмазит Абдулзалилов сын Касимов – еще один офицер, изначально поступивший на службу как представитель тептярского сословия, значащийся в послужных списках за 1798, 1800 и 1804 гг. и продолжив-

<sup>27</sup> НА РБ. Ф.И-2. Оп.1. Д.1748. Л.4–4 об.

<sup>28</sup> РГВИА. Ф.103. Оп.208А. Д.25. Л.68–68 об.

<sup>29</sup> РГВИА. Ф.29. Оп.14/207В. Д.81. Л.75 об.–76.

<sup>30</sup> РГВИА. Ф.103. Оп.208А. Д.33. Л.30.

ший службу после 1805 г. В послужном списке за 1798 г. он значится в составе 1-го Тептярского казачьего полка как «Вятской губернии Елабужского уезда податного тептяря сын» «Абдулмязит Абзелилев»<sup>31</sup>, в то время как в списке за 1804 г. – «из татарских князей хорунжий Абдульмезит Абдульменев князь Касимов»<sup>32</sup>. Установить, что это одно и то же лицо, удалось с привлечением дополнительных источников, среди которых ревизские сказки 1795 г. (5-я ревизия)<sup>33</sup> деревни Салауши Уфимского уезда (ныне – с. Салауши в Агрызском районе Республики Татарстан) и 1811 г. (6-я ревизия)<sup>34</sup>, но уже в составе Елабужского уезда Вятской губернии.

В деле «О назначении пособия вдове командира Тептярского полка князя Касимова, проживающей в г. Оренбурге»<sup>35</sup> была выявлена информация, что муж княгини Касимовой, покойный князь Абдулмязит Абдулзалилов сын Касимов, продолжал служить в 1-м Тептярском казачьем полку после 1805 г. в офицерском чине на должности полкового командира, вместе с полком был отправлен в российскую армию для принятия участия в действиях против французских войск и умер, находясь на службе в полку в г. Великие Луки в 1811 г.<sup>36</sup> Таким образом, он не успел принять участия в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах 1813–1814 гг.

**Заключение.** Таким образом, выявлены все офицеры из тептярей, указанные в послужных списках офицеров тептярских казачьих полков за 1798, 1800 и 1804 гг., и составлены их поименные списки по каждому из указанных полков. Выяснилось, что в период с 1790 по 1804 г. в численности и личном составе офицеров 1-го и 2-го Тептярского казачьего полков происходили сопоставимые изменения, без значительных отличий.

Было определено, сколько и кто из установленных офицеров тептярских полков обладали в период с 1798 г. по 1804 г. действительными оберофицерскими чинами. Из всех офицеров-тептярей 1-го Тептярского казачьего полка, указанных в исследуемых послужных списках, только трое в разное время были присвоены действительные армейские чины. Действительным армейским чином в составе этого полка, по всей видимости, обладал и полковой командир хорунжий Абдулмурат Абзелкоитхамитов, вступивший в эту должность в 1798 г. [5, с.35], однако о нем в исследуемых списках записей не обнаружено.

<sup>31</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3171. Л.5 об.–6.

<sup>32</sup> РГВИА. Ф.489. Оп.1. Д.3174. Л.4 об.–5.

<sup>33</sup> Государственный архив Республики Татарстан (ГА РТ). Ф.1364. Оп.1. Д.3. Л.105–122 об.

<sup>34</sup> Центральный государственный архив Кировской области (ЦГА КО). Ф.176. Оп.2. Д.340. Л.37–46 об.

<sup>35</sup> Объединенный государственный архив Оренбургской области (ОГАОО). Ф.6. Оп.10. Д.4607/1. Л.1–20 об.

<sup>36</sup> ОГАОО. Ф.6. Оп.10. Д.4607/1. Л.3–3 об.

Из числа офицеров-тептярей 2-го Тептярского казачьего полка в указанных послужных списках обер-офицерским чином обладал только сын юртового старшины Бузулукского уезда Оренбургской губернии походный полковник Абдулвагап Мосеев. Все остальные офицеры-тептяри исполняли офицерские должности зауряд. Таким образом, лишь единицы из офицеров-тептярей удостоивались действительных армейских чинов, большинство же исполняли зауряд офицерские должности.

В ходе исследования была выявлена штатная численность офицеров, в том числе комплектные и сверхкомплектные офицерские должности. Определено, что большинство офицеров было в штате полка в качестве комплектных единиц. Сверхкомплектных же было до 10,3% от общего числа офицеров в 1-м Тептярском казачьем полку и до 6,9% во 2-м Тептярском казачьем полку.

Послужные списки офицеров 1-го Тептярского казачьего полка за 1798 и 1804 гг. имеют между собой 20 общих персон из состава офицеров-тептярей, что составляет 68,9% к общему числу офицеров-тептярей по послужным спискам за 1804 г. и 74% – за 1798 г. Послужные списки офицеров 2-го Тептярского казачьего полка за 1798 и 1800 гг. имеют 24 общих персоны из состава офицеров-тептярей, что составляет 88,8% к общему числу офицеров-тептярей по спискам за эти годы. Послужные списки офицеров 2-го Тептярского казачьего полка за 1800 и 1804 гг. имеют 24 общих персоны из состава офицеров-тептярей, что составляет 82,7% к общему числу офицеров-тептярей по спискам за 1804 г. и 88,8% – по спискам за 1800 г. Послужные списки офицеров 2-го Тептярского казачьего полка за 1798 и 1804 гг. имеют 22 общих персоны из состава офицеров-тептярей, что составляет 81,4% к общему числу офицеров-тептярей по спискам за 1798 г. и 75,8% – по спискам за 1804 г. Это означает, что личный состав офицеров-тептярей как 1-го Тептярского казачьего полка, так и 2-го Тептярского казачьего полка в значительной степени совпадает по рассматриваемым послужным спискам и в них в большинстве своем значатся те, кто начал свою службу в тептярских полках с момента их основания в 1790 г.

Выявлено, что некоторые офицеры-тептяри, числящиеся в послужных списках офицеров тептярских казачьих полков за 1798, 1800 и 1804 гг., продолжили службу и после истечения 15-летнего срока службы. Некоторые из таких офицеров, продолжая служить в тептярских казачьих полках, приняли участие в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах 1813–1814 гг. Были среди них и те, кто начал службу в тептярских казачьих полках с момента их создания в 1790 г.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Вклад Башкирии в победу России в Отечественной войне 1812 года. Сборник документов и материалов / сост. Р.Н. Рахимов [и др.]. Уфа: Китап, 2012. 488 с.
2. *Калинин С.Е.* Тептярские казацкие полки в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах 1813–1814 гг. Интернет-проект «1812 год». URL: <http://www.museum.ru/museum/1812/Army/Kalinin6/index.html> (дата обращения: 02.05.2025).
3. Полное собрание законов Российской империи. Собрание 1 (ПСЗ РИ-1). Т. XXV. №18701.
4. ПСЗ РИ-1. Т. XLIII. Книга штатов: Ч.1: Штаты военно-сухопутные (1711–1800): 1796–1800. 156 с.
5. *Рахимов Р.Н.* История тептярских конных полков, 1790–1845: монография. Уфа: РИЦ БашГУ, 2008. 242 с.
6. *Рахимов Р.Н.* История тептярских конных полков. Уфа: Китап, 2022. 168 с.
7. *Шарафиев Э.И.* Послужные списки тептярских казацких полков как исторический источник // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2024. Т. 14, №4. С.50–63. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-4.50-63>

### **Информация об авторе:**

**Шарафиев Эмиль Илхамутдинович** – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела истории Поволжья и Приуралья, Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ (Казань, Российская Федерация); ORCID: 0009-0005-1969-8933; e-mail: [magdiev.emil@gmail.com](mailto:magdiev.emil@gmail.com)

*Поступила 02.05.2025*

*Принята к публикации 23.05.2025*

Officers of the Teptyar Cossack Regiments in the late 18th –  
early 19th centuries (according to service records)

***E.I. Sharafiev***

*Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences  
Kazan, Russian Federation*

The article is devoted to the study of the officer corps of the 1st and 2nd Teptyar Cossack Regiments based on the service records of the Teptyar Cossack Regiments for 1798, 1800 and 1804, found in the collections of the Russian State Military Historical Archive. The author examines the number and personnel of officers, including those with officer ranks in positions from pentecostal to field colonel, the time of the beginning of their service. The issue of the participation of officers of the Teptyar Cossack

Regiments, indicated in the service records for 1798, 1800 and 1804, in the Patriotic War of 1812 and the Foreign Campaigns of the Russian Army of 1813–1814 is studied.

**Keywords:** Teptyars, Teptyar Cossack Regiments, 1st Teptyar Cossack Regiment, 2nd Teptyar Cossack Regiment, service (formulary) records, Teptyar officers, field colonel, Prince Abdulmazit Abdulzalilov Kasimov, Abdulvagap Moseev, Khamit Sagitov.

**For citation:** Sharafiev E.I. Officers of the Teptyar Cossack Regiments in the late 18th – early 19th centuries (according to service records). *From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region*. 2025, vol.15, no.2, pp.57–70. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2025-15-2.57-70> (In Russian)

## REFERENCES

1. *Bashkiria's contribution to Russia's victory in the Patriotic War of 1812. Collection of documents and materials*. Compiled by R.N. Rakhimov et al. Ufa: Kitap, 2012. 488 p. (In Russian)
2. Kalinin S.E. Teptyar Cossack regiments in the Patriotic War of 1812 and Foreign Campaigns of 1813–1814. *Internet project "1812"*. URL: <http://www.museum.ru/museum/1812/Army/Kalinin6/index.html> (accessed: 02.05.2025). (In Russian)
3. *Complete Collection of Laws of the Russian Empire. Collection 1 (PSZ RI-1)*. Vol.25, no.18701. (In Russian)
4. *PSZ RI-1*. Vol.43: Book of States: Part 1: States military ground forces (1711–1800): 1796–1800. 156 p. (In Russian)
5. Rakhimov R.N. *History of the Teptyar cavalry regiments, 1790–1845: monograph*. Ufa: Editorial and Publishing Center of Bashkir State University, 2008. 242 p. (In Russian)
6. Rakhimov R.N. *History of the Teptyar cavalry regiments*. Ufa: Kitap, 2022. 168 p. (In Russian)
7. Sharafiev E.I. Service records of the Teptyar Cossack regiments as a historical source. *From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region*. 2024, vol.14, no.4, pp.50–63. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-4.50-63> (In Russian)

### About the author:

**Sharafiev Emil Ilkhamutdinovich** – Cand. Sci. (history), Senior Researcher of the Department of History of the Volga and Cis-Urals Regions, Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences (Kazan, Russian Federation); ORCID: 0009-0005-1969-8933; e-mail: [magdiev.emil@gmail.com](mailto:magdiev.emil@gmail.com)

*Received May 2, 2025*

*Accepted for publication May 23, 2025*